

Политика правительства Александра I в отношении колонистов

Научный руководитель – Ибнеева Гузель Вазыховна

Лебедева Анастасия Игоревна

Аспирант

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт международных отношений, истории и востоковедения, Казань, Россия

E-mail: performance0707@mail.ru

В начале XIX века в России оставалось уже не так много неосвоенных земель. Колонизация, в том числе и иностранная, давала определенные результаты. Поэтому колонизационная политика во время правления Александр I, хотя и имела черты преемственности с политикой предшествующих государей, обладала рядом отличительных особенностей. Цель данной работы - выявить отличительные черты политики правительства Александр I относительно колонистов.

Любое глобальное предприятие, если его осуществление занимает большой отрезок времени, видоизменяется в процессе своей реализации. Поставленные задачи также не являются одинаковыми на всем его протяжении. Колонизация, безусловно, является таким предприятием, поэтому и задачи на каждом этапе претворения ее в жизнь не могли повторять друг друга: Екатерина II создала законодательный фундамент колонизации, на который опирались и следующие правители, Павел I оказывал помощь уже переселившимся в Россию иностранцам, Александр I установил своеобразный отбор среди желающих осваивать пустующие земли.

Правительство Александра I подошло к продолжению колонизации весьма серьезно: был проанализирован предшествующий опыт в этом деле, отмечены положительные и отрицательные моменты в колонизационном аспекте политики предыдущих государей. Поскольку освоение пустующих земель все еще было актуально, хотя уже не в таком объеме, как в XVIII веке, правительство заявляет о нецелесообразности прекращения иностранной колонизации. Вместе с тем, было принято решение внести изменения в процедуру переселения. Так, 20 февраля 1804 г. были изданы «Правила для принятия и водворения иностранных колонистов», согласно которым устанавливался профессиональный, имущественный и семейный ценз [1]. Теперь государство готово было предоставить земли для переселения, а также соответствующие льготы и привилегии, только тем иностранцам, которые удовлетворяли его потребностям. Во-первых, потенциальный колонист должен был владеть той или иной профессией (земледелец, скотовод, портной, кузнец и т.д.), во-вторых, в его собственности должны были находиться дома и состояние на сумму не менее 300 гульденов, в-третьих, он должен был быть семейным человеком.

Во время правления Александра I появилось такое нововведение, как квота на въезд колонистов: число иностранных семей приезжающих в Россию не должно было превышать 200. В дополнение к этому правительство заявляло о том, что необходимость в склонении колонистов к переезду в Россию отпала, однако оказывать содействие людям, которые сами обратились с просьбой об оказании помощи в переселении нужно обязательно. Всем будущим колонистам предоставлялись те же права и льготы, какими пользовались колонисты прежних водворений [2].

Переселение колонистов, их водворение на новом месте стоило казне больших средств, поэтому правительство выход из сложившейся ситуации видит в следующем - прекратить выдачу ссуд иностранцам; оно стремится ограничить поток колонистов [3]. Вместе с тем, подчеркивается, что колонисты, переселяющиеся за свой счет, будут иметь одинаковые

права в сравнении с уже живущими в России их предшественниками, а также получают всемерное содействие в осуществлении водворения на новых землях с российской стороны.

Правительство, чтобы избежать случайностей, обмана со стороны потенциальных колонистов, обязывало их предоставлять в подтверждение благосостояния и хозяйственных навыков документы в виде свидетельств и поручительств. На ввозимое имущество составлялась опись. Речь шла о том, что в случае возвращения на родину, семьи колонистов обязаны были уплатить пошлину с имущества, нажитого в России. Для этого во избежание недоразумений и с целью строгой фиксации собственности и вводилась опись имущества переселенцев. Такие описи носили название «Ведомостей» [4]. Они дают богатый материал для реконструкции состояния поселенцев на момент переезда.

В 1819 г. въезд иностранных колонистов в Россию был прекращен. Причиной, вызвавшей это, явилось Положение Комитета Министров [5]. Вместе с этим русским дипломатическим миссиям за границей было запрещено выдавать паспорта иностранцам, желающим переселиться в Россию [6]. Однако, эти ограничения не коснулись такой группы колонистов, как меннониты. Правительство Александра I продолжало выделять их из всего потока переселенцев, как и правительства предыдущих государей.

Проведенное исследование показало, что колонизационная политика Александра I была направлена на установление новых правил приема колонистов на переселение в Россию, которые отражали в себе социальный и экономический заказ государства.

Источники и литература

- 1) О правилах для принятия и водворения иностранных колонистов, 20 февраля 1804 г. // ПСЗ. Т. 28. № 21163. С. 137 - 140.
- 2) Очерки истории немцев и меннонитов Юга Украины (конец XVIII - первая четверть XIX вв.): Под ред. С.И. Бобылевой. Днепропетровск, 1999. С. 138.
- 3) О прекращении выдачи денежной ссуды колонистам, 25 февраля 1810 г. // ПСЗ. Т.28. № 24131. С. 68 - 69.
- 4) Очерки истории немцев и меннонитов Юга Украины (конец XVIII- первая четверть XIX вв.): Под ред. С.И. Бобылевой. Днепропетровск, 1999. С. 135.
- 5) О пресечении дальнейшего переселения в Россию иностранных выходцев, 5 августа 1819 г. // ПСЗ. Т. 36. № 27912. С. 325.
- 6) О запрещении российским миссиям давать паспорта переселяющимся в Россию и в Царство Польское иностранцам, 25 октября 1819 г. // ПСЗ. Т. 36. № 27954. С. 362.
- 7) О пресечении дальнейшего переселения в Россию иностранных выходцев, 5 августа 1819 г. // ПСЗ. Т. 36. № 27912. С. 325.
- 8) Бондарь С. Д. Секта меннонитов в России (в связи с историей немецкой колонизации на юге России). Петроград, 1916. С. 30.